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Iskreno pozdrauljamo 
komisijo naših zavezniških 
sil u orožju, ki prihaja med 
nas, da ugotovi dejansko 
stanje in popravi krivice ter 
določi pravično mejo, do 
koder segajo naše žrtve, 
padle za narodno svobodo 
in bratsko sožitje narodov 
te pokrajine.

Mi pripadamo Jugoslaviji !
Najtežje razdobje za slovan

sko prebivalstvo v Julijski kra
jini se je začelo leta 1918, ko je 
del slovanske zemlje bil izročen 
ekspanzionistični Italiji. Vse pri
morsko ljudstvo, z njim vsa nje
gova kultura, je bilo postavljeno 
na raven kolonialnega naroda in 
obsojeno na pogin. Vse, kar je 
bilo sveto in narodno, je bilo za
sramovano in uničeno. Načrtno 
in postopoma so zapirali šole, 
skrunili narodne svetinje, ukinili 
celo verski pouk v materinem je
ziku, inteligenco pa so pregnali 
z rodne grude.

Po tej grenki izkušnji še pada
jo danes bedaste obljube s stra
ni italijanske šovinistične reak
cije, zagotavljajo celo najširšo 
avtonomijo in temu podobno. Na 
vse to se je na Primorskem med 
ljudstvom utrdil izrek: »Rajši pod 
hudiča kot pod Italijo« in prešel 
v pravi narodni pregovor.

Splošna oborožena narodna 
vstaja na Primorskem pa je do
kazala vsemu svetu politično zre
lost in narodno zavest Primor
cev, obenem pa tudi udarno silo, 
ki jo zmore narod, ki ljubi svojo 
rodno grudo in človeško pravico. 
Brez vsakega dvoma je primorsko 
ljudstvo s svojim aktivnim pose
gom v svoj narodni boj odločilo 
in tudi določilo svojo usodo, ki 
je: Jugslavija. Stokratna krivična 
rapallska in versajlska pogodba, 
ki je rodila toliko narodnih kri
vic in zahtevala preko milijon 
sedemstotisoč padlih Jugoslova
nov, se ne sme več ponoviti. Kri
vični mir in pogodba sklenjena v 
Rapallu in Versajlu nosita v glav
nem odgovornost za drugo sve
tovno vojno in za vseh petinse
demdeset milijonov mrtvih.

12. avgusta 1941 sta Anglija in 
Amerika objavili svetu Atlantsko 
tisto in s tem dokumentom sve
čano naznanili vsem narodom, ki 
so sledili njunemu klicu, da bo 
bodoča ureditev sveta in narodov 
pravična. Predvsem pa sta zago
tovili samoodločbo narodov. Te
daj so Hitlerjevi »st uk as« in 
Mussolinijevi »C apr oni« straho
vali London in Evropo. In ravno 
tedaj se je vsa Jugoslavija — kot 
en mož — uprla in z njo vse pri
morsko ljudstvo, ki je sledilo 
klicu pravice, da se maščuje in si 
izbojuje lastno narodno svobodo. 
Častno je bil zastopan slovenski

narod v tej gigantski borbi, če
prav je eden od najmanjših na
rodov v Evropi, toda prenašal je 
največje žrtve od vseh narodov 
za narodno pravico in za osvobo
ditev Evrope izpod fašističnega 
jarma.

Zdaj, ko je vojaška borba za 
navi, kc so zmagali združeni na
rodi in mi, ki smo v tej veliki 
zmagi pravzaprav svoje narodno 
ozemlje na zapadnih mejah po
polnoma sami osvobodili, mi ra
rne danes tako rekoč še milostno 
čakati, da nam drugi prisodijo 
naše narodnostne pravice. Alt ni 
to nova krivica, da se nam kra
ti pravica, ki smo jo kot narod 
sami izvojevali? Ali je to mogo
če, je to pravično, da nam bodo 
zopet drugi določali in krojili na
šo narodno usodo? Politično živ 
l jen je, ki danes navdaja mozga 
ne in čustva vsega slovenskega 
naroda, ni nekaj tujega, ni v no
benem primeru identično s staro 
Jugoslavijo, temveč je izraz te
ga, kar se je dogodilo, je stvar
nost, je volja in želja vsega naše
ga ljudstva, da »Jugoslavija ne 
bo podpisala nobenega sporazu
ma, ki bi omejeval njene dejan
ske in narodne pravice ter nje
ne življenjske interese«. Tako 
nam je zatrdil tov. Kardelj v svo
ji poslanici ministrom v Londo
nu. Naj svet ve, da mi nismo na
rodna manjšina, marveč narod na 
svoji zemlji, s svojo kulturo, s 
svojim jezikom, s svojo zgodovi
no, s svojimi kulturnimi velika
ni, ki pa smo po krivici nasilja 
v preteklosti bili teptani ter go
ljufani iz rodov v rodove. Osvo
bodilna fronta nas je prebudila, 
nas je zganila in zato prav ona 
predstavijo voljo in želje vsega 
našega ljudstva, vseh naših zdra
vih in pozitivnih sil prebujenega 
slovenskega naroda.

Primorci pripadamo narodu 
zmagovalcu, ki je brez orožja in 
opreme stopil v boj in pod vod
stvom vsenarodne Osvobodilne 
fronte združil vse zdrave struje 
v» narodu. To narodno združenje 
pa nikakor ne pomeni, kot ga 
nam imperialistična reakcija pri
kazuje, neke vrste slovanskega 
»imperializma«. Slovansko ljud
stvo nikdar ni imelo kakih osva
jalnih teženj in želja po tuji zem
lji, še manj pa da bi komurkoli 
okrnilo njegovo narodno svobo

do. Borba našega naroda je imela 
in ima predvsem čisto narodno 
osvobodilni značaj in mi kot na
rod, ki smo živeli pod tujim jar
mom stoletja, se prav dobro za
vedamo, da narod, »ki druge na
rode tlači — sam ni svoboden«. 
To nam je dokazala preteklost; 
poizkusili smo v Italiji in bivši 
Jugoslavi ji.

Pred medzavezniško komisijo 
ugotavljamo, da smo vsi na svo
jem praporu zapisali eno samo 
veliko zahtevo, ki se glasi: zdru
žena svobodna Slovenija v okviru 
Federativne ljudske republike Ju
goslavije. To je naš klic, to je na

ša zahteva; to je vaša obljuba 
dana 12. avgusta 1941! Pod tem 
praporom je padlo 46.000 primor
skih sinov, 7000 je invalidov, 
95.460 pregnancev, 19.357 požga
nih domov, 16.837 porušenih do
mov.

Tisti pa, ki bi nam po tolikih 
žrtvah odrekali to sveto narodno 
pravico, so sovražniki našega 
naroda proti naši narodni svobo
di, so izdajalci slovenskega rodu. 
Vsa zgodovina narodno osvobo
dilne borbe v Slovenskem Pri
morju nam je potrdila to veliko 
težnjo ljudskih množic; dokaza
la je tudi zrelost ljudstva, ki ne

more in nikoli ne bo več dovo
lilo, da bi mešetarili z njegovi
mi ideali. Danes mora vsemu re
snicoljubnemu svetu in sleherne
mu človeku pasti v oči dejstvo, 
da se v vprašanju Primorske in 
Trsta reakcija poslužuje prav 
vseh sredstev za dosego svojih 
ciljev. Naše ljudstvo na vse to 
odgovarja hladnokrvno, dostojno 
svoje narodne časti in politične 
zrelosti: Hočemo samo to, kar
nam gre po pravici, hočemo zdru
žitev našega naroda k Jugoslavi
ji. To je naša zahteva, to je vaša 
obljuba!

L.

PREGLED SUETOUniH DOGODKOV
Prihod homisije za ngotauljanie meje med Italijo in Jngoslaoijo

Kakor znano, je te dni prispe
la v Trst zavezniška komisija za 
določitev italijansko - jugoslovan
ske meje. Komisija je sestavljena 
iz 26 članov štirih zavezniških 
sil. Sestavljajo jo dr. Mosley 
(Združene ameriške države), 
Woldock (Velika Britanija), Ge- 
raščenko (Zveza sovjetskih socia
lističnih republik), M. Wolram 
(Francija) i. dr. Pripravila bo po
ročilo in sestavila predloge za 
določitev meje med Italijo in 
Jugoslavijo. Soglasno s sklepi se
je Sveta ministrov za zunanje za
deve, ki je bila septembra, so na
mestniki ministrov za zunanje za
deve pri Svetu poverili komisiji 
strokovnjakov nalogo, da pripra
vi poročilo in osvetli vprašanje o 
razmejitvi Italije in Jugoslavije. 
Ta meja bo v osnovi etnična 
črta, ki bo pustila le minimalno 
število prebivalstva pod tujo 
upravo. Za izpolnitev te naloge 
komisija ne bo gledala samo na 
etnični sestav okolice, kjer bo 
proučevala okoliščine, ampak se 
bo zanimala tudi za gospodarske 
in zemljepisne posebnosti. Na
mestniki so poverili komisiji tudi 
nalogo, da prouči listine, ki se 
nanašajo na meje in ki so j m 
Svetu ministrov za zunanje zade
ve poslale vlade drugih Združe
nih narodov obenem z onimi, ki 
jim jih je poslal Svet ministrov 
za zunanje zadeve. Namestniki 
so komisijo tudi postavili pred 
nalogo, da se takoj napoti na li
ce mesta in da prouči etnično se
stavo prebivalstva, kakor tudi go
spodarske in zemljepisne poseb
nosti teh krajev. Ko bo komisija 
končala svoje proučevanje na li
cu mesta, se bo vrnila v London, 
kjer bo pripravila poročilo hi opi

sala okoliščine, ki jih bo dala na 
znanje Svetu ministrov za zuna
nje zadeve.

❖ * «

Trst, ki je središče Julijske kra
jine, je bil priključen Italiji leta 
1918. To področje se deli v št;ri 
pokrajine: Gorico, Trst, Istro 
(Pulj) in Reko. Prebivalstvo Ju
lijske krajine je po podatkih ita
lijanskega ljudskega štetja iz le
ta 1936 štelo okrog milijon ljudi. 
Po jugoslovanskih podatkih sta 
dve tretjini prebivalstva lega po
dročja slovanskega porekla. Tta 
lijan Salvemini meni, da je Itali
janov 300.000. Tik pred prvo sve
tovno vojno so smatrali Trsi za 
naivečje trgovinsko in pomorsko 
središče v srednjem delu Sredo
zemskega morja, kakor tudi za 
važno industrijsko središče. Trža 
ško pristanišče zavzema po svoji 
ureditvi in zmogljivosti eno iz
med prvih mest v Evropi. Kak, r 
je znano, je bil polotok Istra, na 
čigar obali so mesta Trst, Reka 
in Pulj, še v 7. stoletju stilno 
naseljen s Slovani, ki so bili pre
težna večina prebivalstva. Slo
venci in Hrvati so tudi danes ve
čina prebivalstva v notranjosti 
Istre. Po saintgermainski pogodbi 
sta tako Istra kakor celokupna 
Julijska krajina, ki je bila do le
ta 1918 v okviru Avstrije, pripa
dli Italiji. Lloyd George je v ne
kem komentarju glede tega pakta 
svoječasno izjavil, »da bi v pri
meru plebiscita velika večina gla
sovala za slovansko zastavo, ne 
pa za italijansko«. Že dolgo pred 
tem pa je bivši italijanski mini
strski predsednik Alfonzo La- 
marmora leta 1866 govoril, da se 
»nikoli ni poglabljal v vprašanje

Trsta. Mesto je obkroženo s slo
vanskim prebivalstvom in če bi 
iz kakih razlogov postalo italijan
sko, bi bilo to izvir številnih ne
prijetnosti in brezkončnosti«.

Znani državnik nove Jugosla
vije Edvard Kardelj je o Trstu in 
Slovenskem Primorju poudaril, 
da Jugoslavija »ne pretendira na 
tuje, ampak na svoje etnograf
ske meje, ker je ostalo izven ju
goslovanskih meja skoraj deset 
odstotkov jugoslovanskega pre
bivalstva. Samo oni, ki ne želi 
likvidirati ostankov fašizma v I- 
taliji«, je rekel Kardelj, »lahko 
podpira italijansko fašistično in 
protislovansko kampanjo«.

Prebivalstvo Julijske krajine 
poskuša sedaj uresničiti svojo 
davno težnjo in izraža vročo že
ljo, da se priključi k ljudski re
publiki Jugoslaviji. Krajevno pre
bivalstvo pričakuje prihoda za
vezniške komisije. Vsepovsod 
postavlja triumfalne slavoloke in 
krasi hiše. Na sestankih se spre
jemajo resolucije z zahtevami, 
naj se Julijska krajina s Trstom 
priključi k Jugoslaviji, vendar pa 
je položaj, kakor poroča tisk, iz
redno zapleten. Beograjski radio 
je objavil, da se v samem Trstu 
in po vsej Julij.ski krajini nada
ljuje teror proti slovanskemu 
prebivalstvu in da se ponovno 
uvajajo prejšnji italijanski zako
ni. Reakcionarni elementi hvalijo 
italijanski fašizem in razširjajo 
letake, ki vsebujejo grožnje slo
venskemu prebivalstvu. Ne gle
de na to odmeva glas ljudstva, ki 
zahteva, naj se mu da možnost, 
da samo odloči o svoji usodi, ved
no močneje in močneje in ga ni 
mogoče zadušiti z nobenimi re
presalijami.

Francoski list »Front nationaT' za ingoslouanski predlog
Glede na sklep sveta 5 pomoč

nikov ministrov za zunanje zade
ve, ki zasedajo v Londonu, da se 
odpošlje komisija 4 strokovnja
kov, Francije, Velike Britanije, 
zastopnikov Združenih držav in 
Sovjetske zveze, ki bodo prouči
li bodočo črto italijansko - jugo
slovanske meje in izvršili anketo 
na področju Julijske krajine, pi
še »Front National«:

»Vprašanje italijansko - jugo
slovanske meje je v zvezi z vpra
šanjem Julijske krajine očividno 
najbolj važno. V poročilu konfe
rence ministrov za zunanje zade
ve v Londonu z dne 18. in 19. 
septembra 1945. leta je načelno 
ugotovljeno, da mora ta meja iti 
po etnični črti. Dekan pravne fa
kultete v Beogradu dr. Milan 
Bartoš je zelo dobro dokazal, da 
je ozemlje, ki obsega celokupno 
Julijsko krajino, kompaktno na

seljeno s Hrvati in Slovenci od 
9. stoletja do današnjih dni. To 
dokazujejo tako avstrijski popisi 
prebivalstva kakor tudi zgodo
vinska dejstva. Črta, ki jo pred
laga Jugoslavija, se zaustavlja 
tam, kjer Jugoslovani prenehajo 
biti v večini. Ta črta ne prehaja 
na italijansko ozemlje. Bartoš 
izjavlja, da se italijanska teza na
slanja na popise, ki so bili na teh 
področjih izvršeni pod fašistično 
okupacijo in ki so posledica širo
ke raznorodovalne politike. Med 
drugim pravi, da je bilo nad 
100.000 Jugoslovanov deportira
nih iz Julijske krajine in naselje
nih nad 200.000 Italijanov.

Trst je občutljiva točka. Prebi
valstvo je po večini italijansko, 
a predmestja so naseljena s Slo
venci. Trst so pljuča Srednje Ev
rope. Da bi napredoval, je po
trebno, da bo povezan, kakor je

dokazala nedavna preteklost, v 
gospodarskem pogledu s svojim 
zaledjem, namreč, da postane del 
Jugoslavije s statutom federalne 
enote, ki daje enakost vsem pre
bivalcem ne glede na poreklo. 
Jugoslavija, v kateri sta dve tre
tjini železniške mreže usmerjeni 
proti Trstu, bo dobila končno pri
stanišče, ki ga zahteva njen zem
ljepisni položaj, medtem ko to 
pristanišče Italiji ni potrebno«.

, Na koncu list zaključuje:
»V trenutku, ko se pričenja an

keta 4 strokovnjakov v Julijski 
krajini, je treba pokazati na vse 
inozemske predloge, ki so polni 
umerjenosti in skrbi za utrjeva
nje miru z mednarodnim sodelo
vanjem. Jugoslovanski predlog 
daje vsa jamstva za popolno av
tonomijo Italijanov v Trstu. To 
rešitev zahtevajo interesi demo
kracije«.
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Kdo intrigira i> Trstu? Neštete krivice na kulturnem poljuFrancoski ilustrirani list »Re- 
gard« prinaša članek pod naslo
vom »Kdo intrigira v Trstu?«

V začetku članka podaja zgo
dovino Trsta in Julijske krajine 
in poudarja, da so Hrvati in Slo
venci 20 let trpeli vsled strašnega 
preganjanja Mussolinijevih črnih

Slovenski in hrvatski duhovni
ki na Primorskem so te dni se
stavili in podpisali spomenico z 
namenom, da jo izroče zavezniški 
komisiji, ki naj določi etnograf
sko mejo med Jugoslavijo in Ita
lijo. Duhovniki terjajo v spome
nici, naj se vsa Julijska krajina 
s Trstom priključi Jugoslaviji. 
Svojo zahtevo utemeljujejo zlasti 
z dvema dognanjima. Predvsem 
je Italija dokazala,, da ni bila spo
sobna pravično rešiti manjšinske
ga vprašanja, razen tega pa je 
Primorska nedeljiva enota, k: 
spada k svojemu zaledju. Zato 
naj se vsa Primorska priključi 
k Jugoslaviji, ki bo pravično re
šila vprašanje italijanske manjši
ne in omogočila blagostanje v de
želi.

Spomenica je kratka, a jedrna
ta in jasna ter se glasi:

»Slovenski in hrvatski duhov
niki na Primorskem izjavljamo 
ob prihodu mednarodne zavezni
ške komisije:

Duhovniki najprej ugotavlja
mo, da nas je malo, ker nas je 
Italija v 25 letih preganjala in si
stematičnih izgonov reducila na 
minimalno število.

Mussolinija so obesili in Itali
jani so temu ploskali. Vsi brez 
izjeme. Tisti, ki so bili njegovi 
dosledni nasprotniki in so se pro
ti fašizmu borili, iskreno. Oni pa, 
ki so mu ploskali* tudi tedaj, ko 
še ni visel, temveč stal trdno oprt 
na svoje pristaše, so se veselili 
obešenega Mussolinija, ker jim 
je bil živ že v napoto. Preveč 
odločno se je svet pognal v bor
bo proti fašizmu, postalo je ne
varno biti Mussolinijev pristaš. 
Da ohranijo lastno kožo, so bili 
torej fašisti pripravljeni žrtvo
vati svojega vodjo in ko se je to 
zgodilo, so se oddahnili. Upali so, 
da bo svet v obešenem Mussoli
niju videl uničen fašizem in da 
bo s tem neprijetna zadeva za
ključena, oni pa lahko mirno ži
vijo, delajo in govorijo kot prej. 
Da bi bilo potrebno popraviti to, 
kar je fašistična Italija zagreši
la, jim še na misel ne prihaja. 
Radi bi celo koga prepričali, da 
sploh ni grešila. Te vrste ljudi pri 
nas ne manjka.

Biti danes antifašist in demo
krat pomeni obsoditi fašizem, 
priznati, da je vršil zločine in na
silja, pa četudi moraš s tem pri
znati, da nisi na zemlji, kjer živiš, 
sam gospodar, temveč da si v 
manjšini, da si v mnogih prime
rih celo samo gost. To pa je tež
ko celo mnogim izmed tistih, ki 
so obešenemu Mussoliniju iskre
no ploskali. Danes, ko bi morali 
popravljati krivice, ki jih je on 
storil, so prišli do zaključka, da 
je bolj enostavno slediti Mussoli
niju kot demokraciji. Kajti če 
hočeš biti demokrat, moraš pri
znati, da imajo tudi drugi narodi 
svojč pravice, da je zasedba tu
jega ozemlja krivična, da si sme 
ljudstvo samo izbirati svojo o- 
blast — skratka, da je Julijska 
krajina po vseh demokratičnih 
principih jugoslovanska in ne 
italijanska. Tega njihov antifaši
stični in demokratični' znaCaj ni

srajc. Nato omenja resni položaj, 
ki je nastal v Trstu po prihodu 
zavezniških čet, ker so razpusti
le narodno osvobodilne odbore in 
dopustile, da postaja Trst sredi
šče reakcionarjev in fašistov, za
točišče vojnih zločincev in ustaš- 
kih oficirjev.

V vseh štirih škofijah ni nobe
ne župnije, kjer bi bili izključno 
italijanski verniki, pač pa je o- 
gromna večina župnij z izključ
no slovenskim prebivalstvom. 
Število župnij z italijansko veči
no je minimalno. Stoletna izkus
tva z Italijo so dokazala, da Itali
jani niso sposobni rešiti manjšin
skega vprašanja v krščanskem 
smislu, ker so naravno nagnjeni 
k nasilnemu potujčevanju. Zato 
so izgubili pravico do nadaljnje
ga upravljanja teh dežel.

Ugotavljamo nadalje, da je Pri
morska nedeljiva enota, da spa
dajo obrežni kraji k zaledju in 
zaledje k obrežju. Vsakršna deli
tev bi bila v vseh ozirih škodlji
va.

Primorska spada torej k Jugo
slaviji, ki v ustavi jamči italijan
ski manjšini avtonomne kulturne 
in narodnostne pravice, s čimer 
bo odpravljen stoletni boj na tem 
ozemlju.

Če hoče komisija zagotoviti 
Primorski mir in gospodarsko 
blagostanje, naj zunanjim mini
strom predloži rešitev: Celokup
na Primorska se priključi fede
rativni Jugoslaviji«!

prenesel. Zato so se pridružili 
fašistom in sedaj preko svojih 
časnikov trobijo v isti rog slavo
speve 600 tisoč žrtvam, ki so pa
dle za italijanstvo Julijske kraji
ne, napovedujejo državljansko 
vojno v Jugoslaviji in klečeplazi
jo pred zavezniki, da bi vzbudili 
usmiljenje nad bedo, v katero so 
obsojeni premaganci.

Da je »600 tisoč« prišlo na Pri
morsko v osvajalni vojni, katere 
zaključek je bil krivični mir z 
rapallsko pogodbo, so pozabili. 
Njihov demokratični spomin se
ga samo do Mussolinijevih ča
sov, ko si je ta z vso pravico 
prisvojil teh 600 tisoč žrtev in 
jih prav tako pravilno proglasil 
kot žrtve za svoj imperij nasilja 
nad lastnim in drugimi narodi.

Pozabili bi radi tudi, da je nji
hovo današnje delovanje sred
stvo, ki se ga poslužujejo drugi 
za lastne, vse prej kot italijanske 
interese v borbi proti ljudski de
mokraciji, ki grozi iz Jugoslavije. 
A važno je, da se tega zaveda 
ljudstvo in da zna najti za vsemi 
visokodonečimi slavospevi itali
janskim doprinosom v borbi pro
ti fašizmu in ginljivimi žalostin- 
kami žrtvam prve imperialistične 
vojne pravo ozadje sebičnih inte
resov ljudi, ki se boje bodisi za 
maslo, ki ga nosijo na glavi iz 
časov fašizma, bodisi za svoje 
vojne dobičke in se radi tega ho
čejo po vsej sili izmakniti Jugo
slaviji. Zato se ne da od njih 
motiti v svojem prepričanju, da 
zmaga demokracije ni fraza, tem
več resnica in da bo obveljala tu
di v vprašanju Primorske s tem, 
da bo naša zemlja priključena Ju
goslaviji.

Zlobna potvarjanja in laži, ki 
se jih ti ljudje v svojih časopisih 
poslužujejo, utrjujejo samo voljo 
antifašistov, da se ne zadovole z 
Mussolinijevim obešenjem, tem
več, da uničijo tudi vso njegovo 
dediščino.

Po vsem primorskem ozemlju 
se je že med narodno osvobodil
no borbo razvijalo prosvetno de
lo, ki je zadobilo poseben razmah 
takoj po osvoboditvi. Žal, se je 
moral razvoj dela na kulturnem 
polju nekoliko zaustaviti prav v 
dobi najlepših načrtov, ko je Za
vezniška vojaška uprava odvzela 
ljudski oblasti izvršno moč.

Od takrat čutimo, kako skuša
jo na vsakem koraku razni reak
cionarni elementi načrtno ovirati 
vse naše delo. Ljudstvo na Pri
morskem se je tako oklenilo svo
jega prosvetnega dela, ki mu je 
bilo pod fašizmom onemogočeno, 
da se zdaj nikakor noče odreči 
svobodi pri svojem kulturnem iz
življanju. Žalostno je pa pri tem 
to, da naleti prav na kulturnem 
polju na neštete krivice in prav 
namerne ovire. Oglejmo si nekaj 
primerov, kakršni se dogajajo 
dnevno v našem goriškem okro
žju. Že v oktobru mesecu so mo
rali goriški zbori odpovedati svoj 
koncert, in to celo dvakrat, iz 
enostavnega razloga, ker se je 
gospod, ki ima opravka z »avtor
skim pravom« domislil, da ne
kdo še ni plačal potrebnih taks 
in da zato ne da dovoljenja. Na 
tem je vstrajal, dasiravno tisti, 
ki bi morali plačati te takse, niso 
imeli nikake zveze z goriškimi 
zbori. Predstava se tako ni mogla 
vršiti, ker zavezniška policija 
brez predhodnega dovoljenja te
ga gospoda pri »avtorskem pra
vu« ne izda potrebnega dovolje
nja.

Drugi primer. 26. februarja ni 
hotela ZVU v Bovcu dati dvo
rane na razpolago Slovenskemu 
narodnemu gledališču za Trst in 
Slovensko Primorje. Treba je bi
lo odpovedati tudi to predstavo.

V Gorici sami ni dobila dose- 
daj nobena naša organizacija ali 
društvo dovoljenja za prireditev 
v Verdijevem gledališču, kljub 
številnim prošnjam. Nasprotno 
pa so lahko že parkrat imeli svo-

Nekje v velemestu, na perife
riji, žive trije muzikanti, gospo
dinja jim je Ana, pošteno mlado 
predmestno dekle. Godejo in 
prepevajo po dvoriščih, kuhari
ce, dekle in otroci so jih veseli, 
saj jim prinašajo pesmi, vesele in 
žalostne, so kot sončni žarek, ki 
razsvetli toge in mrke predmest
ne stanovanjske kasarne; v na
grado jim mečejo z oken v papir 
zavite kovance, ki jih trije muzi
kanti hvaležno kopljejo iz blata, 
saj od teh borih lir se morajo 
preživljati. Zvečer se trudni vra
čajo v svoje kletno stanovanje, 
kjer jim je Ana pripravila skrom
no večerjo. A nikoli ne pozabijo 
še Ani zaigrati podoknice. Bili so 
nekdaj upoštevani glasbeniki, i- 
grali so v znamenitih orkestrih. 
Radio je nadomestil orkestre v ka
varnah in barih. Skromno in rev
no je njihovo življenje, ne prosi
jo, a vendar so berači, ne muzici
rajo bogatinom, le po predmestjih 
prelivajo radost in bolečine. To 
životarenje jih je zagrenilo, po
sebno Miško se nikakor noče 
sprijazniti s svojo usodo in go
drnja in se razburja.

Karl utaplja svojo nesre
čo v alkoholu, edino Krištof, 
življenski filozof, jih bodri in to
laži, da morajo biti složni, posa
mezni ne zmoremo življenja. Ana 
gara in dela, pere, kuha in drži 
red in snago. Pojavijo se prepiri 
med Ano in Miškom, denarja 
ni, hrana je enolična, k temu se 
pridruži še ljubimkanje Miška z 
brhko vdovo Katro. Ana je uža
ljena, saj ljubi Miška. Razdor

je predstave v Verdijevem gle
dališču belogardistični begunci iz 
Jugoslavije in vseh krajev Pri
morske.

Naša društva po vaseh imajo 
veliko opravka in skrbi prav za
radi predhodnega dovoljenja za 
prireditve. Po ta dovoljenja mo
rajo priti celo iz daljnega Bov
ca v Gorico. Poleg izgube drago
cenega časa na dolgih potovanjih 
morajo plačati za vse mogoče 
takse 34°/o od kosmatega izku
pička. Ubogim društvom ne more 
na ta način ostati drugega kot 
dolg.

Premnogokrat se je zgodilo, da 
so bili aretirani brez pravih vzro
kov naši prosvetni delavci. Tako 
na pr. je policija aretirala v Bi
ljani v Brdih tov. Petriča, kapel
nika v vasi in zahtevala od njega, 
da opusti poučevanje godbe, češ, 
da nima za to posebnega dovolje
nja. Tri dni so ga imeli zaprtega 
v Krminu.

Čuden je slučaj iz Volč. Tu ni
so mogli vaščani nikakor priti do 
dovoljenja za proslavo obletnice 
ustanovitve Rdeče armade, če
prav so se te proslave vršile po 
vseh drugih okrajih in je to ob
letnico proslavljal ves svobodo
ljubni svet.

Vsi ti primeri dokazujejo, da 
ZVU nima nobenega razumeva
nja do potreb našega naroda, ki 
je silno željan kulture, kulturne
ga razvoja in dviga. Zanimivo pa 
je to, da naše ljudstvo kljub ve
likim oviram in težkočam, ki jih 
dnevno srečuje na kulturnem po
lju, le še vstraja in z borbenim 
duhom dela naprej. Ob vseh teh 
čudnih in nepojmljivih pojavih 
ima človek občutek, kot bi se na
hajal v dobi, ko je bilo treba na
stopiti s prireditvami na skrivaj 
in vedno v strahu, da nas okupa
tor ne zasači. Zdi se, kot bi ne 
bili na svobodnih tleh, ki smo jih 
s tolikimi žrtvami osvobodili.

M. R.

. . . reveži moramo hiti složni, 
posamezni ne zmoremo življenja.

med temi reveži je vedno večji. 
A naključje, da najde Karl šatuljo 
dragotin — na mah spremeni 
ves tok življenja treh muzikan
tov. Krištof vztraja in priporoča, 
da je treba dragulje odnesti na 
policijo, Karl jih hoče zapiti, 
Miško, pijan sreče in tolikega bo
gastva, odpusti Ano in se speča z 
vdovo Katro.

Po prekrokani noči se pojavi 
moralni maček, Ane ni, odšla je. 
V stanovanju strašen nered, ka
ve ni nihče skuhal. Ana pride po 
svoje stvari, Krištof ji prigovarja, 
da bi le ostala pri njih. Ko Ana 
zaupa Mišku, da bo dobila z njim 
otroka, se Miško raztogoti in za
pusti Ano samo z otrokom.

Bogastvo je prineslo nesrečo; 
to, da je Karl našel dragotine, je 
bila sreča, ki ji niso bili kos. Gan
ljiva in prisrčna je skrb Krištofa 
in Karla preskrbeti otroku očeta, 
oba jo snubita. Ana ju odkloni, 
vendar obljubi, da jima bo prine
sla jesti. Cunjar Konrad, ki je ve
del za dragotine, grozi, da jih bo 
ovadil policiji, ako mu ne plača
jo za molk. Karl ponudi Ani dia- 
gotine, samo da bi ostala pri njih. 
Ana vsa zaprepaščena odnese 
dragotine na policijo. Miško, ki 
ga je vest pekla in grizla, se ske
san vrne. Zopet se uravna njiho
vo življenje. Poštenje je najlepša 
lastnost človeka, pravi stražnik, 
ki prinese najdenino. In že zaigra
jo in zapojejo Ani najlepšo pe
sem. Tako nam prikaže igra son
čne in senčne strani revnega 
predmestnega življenja malih po
štenih ljudi, polno humorja in

iskreno občutnih scen, petja in 
muzike, naivne življenske filozo
fije, skratka, socialen prerez tr
dote življenja, ki ga morajo žive
ti siromaki. Igrajo pa Miška - Ra
do Nakerst; Krištofa - Milan Ko
šič; Karla - Modest Sancin; Ano
- Zlata Rodošek; vdovo Kati - 
Ema Starčeva; cunjarja Konrada
- Stane Raztresen; stražnika - 
Sandi Valič. Režiser je Milan Ko
šič. Osnutke za sceno je napravil 
ing. arh. Bojan Stupica. Pesem o 
denarju je napisal in uglasbil 
Vinko Vodopivec. Pesem: O lju
bica nocoj ... I. dej. uglasbil Gui
do Cergoli.

Pesem: Čudova sreča ... pa je 
uglasbil Mario Sancin.

Milan Košič.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Slovenslio nar. gledališče
za Trst in Primorje sporoča:
„Ker so nam v sredo popoldne 

odpovedali Gledališče Verdi v Go
rici, vprizorimo v nedeljo, dne 10. 
t. m. v Ljudskem domu v Gorici 
ob 15. uri „Raztrgance“ M. Bora, 
igro v treh dejanjih iz naše borbe. 
Isti dan ob 20. uri pa glasbeno 
komedijo v treh dejanjih P. Šureka 
„Pesem s ceste".

S to predstavo je zaključeno go
stovanje Slovenskega narodnega 
gledališča v Gorici".

V znamenju 8. marca
mednarodnega praznika žena

Dne 27. februarja se je vršila v 
Renčah konferenca AFŽ, katere 
so se žene z veseljem udeležile. 
Bilo jih je okrog 200. Zavedajo 
se, da danes je tisti čas, ko se 
reakcija z vso silo zaganja v nas 
in nas hoče odtrgati od cilja, za 
katerega smo se toliko let borili, 
za katerega so padali naši naj
boljši sinovi in možje. A naše 
žrtve so že začrtale naše meje, 
zato bomo te reakcionarne klike, 
ki skušajo napraviti razdor med 
slov.-ital. narodom v Julijski 
krajini na vso moč pobijali. Po 
dnevnem govoru in debati so se 
tov. razšle, želeč, da bi se 
kmalu spet zbrale na takem se
stanku.

# * *

V nedeljo 3. marca so imele že
ne iz Solkana svojo prvo prire
ditev. Dvorana je bila prenapol
njena; vsi so si želeli videti ta 
prvi nastop solkanskih žena v 
materinem jeziku. Prva je bila na 
sporedu pesem »Ženi«. Na odru 
so se pojavili resni obrazi in osi
vele glave naših žena in mater. 
To so tovarišice, ki jim je zavrela 
želja po novih nastopih, kot so 
to delale pred 25 leti. Danes so 
bile med njimi tudi mlade žene. 
Sledila je šaljiva igra »Brez za- 
jutreka«, pesem »Žabe« in dekla
macije. Največ pohvale sta želi 
Juta Cesarjeva in Ivanka Brova.

Med vsako igro je igrala do
mača solkanska godba, ki jo vo
di tov. Lužnik. Zvečer so žene 
priredile ples.

♦ * *

Žene iz Šempetra smo bile tes
no povezane v antifašistični or
ganizaciji žena že med časom, 
ko se je nad nami zgrinjal tem
ni oblak vojne vihre in teror o- 
kupatorjevega divjanja po naši 
zemlji. Že takrat je naša organi
zacija štela 135 članic. Naše žene 
so pamagale partizanom z živili, 
zdravili in z vsem, kar je bilo le 
mogoče prenesti ali pripeljati iz 
vasi ven skozi takratni blok. 
Kljub temu, da smo imeli tri stal
ne bloke, imamo stare arhive, ki 
pričajo v podrobnosti, kako in 
koliko so naše žene pomagale 
borcem v gozdovih.

Meseca januarja t. 1. smo imele 
v Šempetru L žensko konferenco, 
na kateri smo sprejele mnogo do
brih sklepov za naše delo. Kon
ferenci je sledila prireditev, ka
tere izkupiček je šel v dobrodel
ne namene. Darovale smo L. 3000

♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

»Primorska spada k Jugoslaviji^
tako izjavljajo slovenski in hrvatski duhovniki na Primorskem 

ob prihodu mednarodne zavezniške komisije

„600 tisoč" in drugo

Slovensko narodno gledališče za Trst
in Slovensko Primorje

PESEM S CESTE
(premiera v nedeljo, dne 10 111. 1946, ob 20. uri, v Ljudskem domu, Gorica)

m
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za revnega dijaka, L. 1000 za ti
skovni sklad Soškega tednika, 
L. 3000 za sirote padlih partiza-

Prvacina
Prvačina se z vnemo in vztraj

nim delom pripravlja na sprejem 
mednarodne komisije. Na žalost, 
se je te dni pri pripravah pripe
tila nezgoda. Dne 27. p. m. ob 
treh popoldne se je namreč pri 
slavoloku ponesrečil požrtvoval
ni tovariš Gregorič Ivan, ki je 
padel iz višine štirih metrov in si 
zlomil levo roko v zapestju na 
dveh krajih. Tovariš Ivan je bil 
partizan, ranjen je bil v borbi in 
ker ni popolnoma okreval, je de
lal do konca borbe v zaledju. Se
daj se nahaja v bolnici.

Tovarišu Ivanu želimo iz srca 
skorajšnjega okrevanja.

tilevnik v Brdih
Dne 26. februarja ob devetih 

zjutraj so privozili iz Dolenja za
vezniški tanki. Ustavili so se pri 
Peternelu; posadka je začela stre
ljati s samokresi na spominske 
napise po zidovih požgane hiše, 
kjer so pobesneli nacistični in fa
šistični banditi 22. maja 1944 
vrgli v ogenj 23 živih ljudi.

Spominske napise so napravili 
svojci nedolžnih žrtev v počasti
tev njihovega spomina in v do
kaz, da so njihovi dragi padli v 
borbi proti fašizmu in za privič- 
nejšo bodočnost vsega slovenske
ga ljudstva tudi na tej strani So
če ^^ v domovini Jugoslaviji. Na 
očrnelih zidovih so imena vseh 
žrtev, ob straneh pa narisani na
rodni prapori. Na vse to so za
vezniški vojaki streljali in oskru
nili napise.

Vse briško ljudstvo in zlasti 
preživeli svojci, katerih srčne ra
ne se še niso zacelile in v ušesih 
še ni odzvenel obupni krik ne
dolžnih žrtev, se nad takim po
stopanjem zavezniških vojakov 
silno zgražajo. Tem bolj se zgra
žajo, ker je to že drugi primer 
streljanja na spominske napise 
žrtev fašističnega terorja.

Briško ljudstvo se sprašuje, ali 
jih ne spominja to na vandalske 
podvige v dobi fašizma?

Zaradi tega je prebivalstvo iz 
Hlevnika-Škrljeva naslovilo na 
Zavezniško vojaško upravo v 
Dolenju protest:

»Prebivalci iz vasi Hlevnik- 
Škrljevo protestiramo proti po
stopanju zavezniških vojakov in 
zaradi žaljivih krivic, ki so nam 
jih storili 25. februarja ob deve
tih zjutraj v naši vasi, ko so 
namreč streljali na spominske

Obisk Primorke
Jugoslavija, Slovenija, Gorenj

ska s svojimi gorami... Koliko 
tihih misli in želj vsakega izmed 
nas je združenih s temi besedami. 
Človeku se zaiskri v očeh, ko se 
spomni na to deželo, za katero 
smo hrepeneli dolga desetletja. 
Misel na državo onstran nekda
nje meje se nam je zdela včasih 
le kot lep, daljni sen, in s tihim 
hrepenenjem smo pričakovali ve
likega dne, ki naj bi prinesel tu
di nam svobodo, da sc združimo 
z brati in sestrami, od katerih 
so nas nasilno in krivično odtrga
li po rapallski pogodbi. Ta veliki 
dan vstajenja našega trpečega 
naroda se nam bliža z naglimi 
koraki; čakamo le trenutka, ko 
bo ves svet začul veselo vest, da 
je Primorska priključena k Jugo
slaviji, ko bodo tudi ostali pri
znali naše žrtve, ki so padle za 
uresničenje naših želja.

Toda nehote se nam vzbudi tih 
dvom: Kako nas bodo pa oni 
sprejeli? ... Mar bodo pravilno 
razumeli naše hrepenenje, bo o- 
stala tudi potem med nami pri
srčna vez, ko jim podamo roko 
v pozdrav?..•

nov, L. 5000 za pogorelce iz Ri- 
hemberka, L. 3000 za krajevno 
socialno skrbstvo.

napise na hišo pri Peternelu, v 
kateri je zgorelo po zaslugi faši
stov 23 nedolžnih žrtev. Naša vas 
jim je naprila spominske napi
se, kjer so padli v borbi proti 
našemu in vašemu sovražniku, za 
skupno zavezniško stvar. In da
nes zavezniški vojaki takorekoč 
pljuvajo na naše žrtve s tem, da 
streljajo na imena teh žrtev in 
na zastave z žalnimi trakovi.

Naša vas zahteva zadoščenja 
in da preprečite taka dejanja, ker 
smo se častno borili z vami in za
to tembolj obsojamo tako posto
panje zavezniških vojakov«.

Kanal
Dne 28. p. m. se je smrtno po

nesrečil na svojem domu tov. Pa- 
ravan Jožef letnika 1921 iz Gore- 
njevasi pri Kanalu. Pri napeljavi 
elektrike v domačih prostorih ga 
je ubil električni tok. Pokojnik 
je brat Paravan Cvetka, ki je 
pred štirinajstimi dnevi umrl kot 
žrtev krvavega incidenta, ki ga je 
povzročil ameriški vojak v Kana
lu. Močno prizadeta družina ža
luje za dvema sinovoma, ki ju je 
zgubila v 14 dneh.

Pokojni tov. Paravan Jožef se 
je v preteklem poletju vrnil iz 
JA kot poročnik adjutant bata
ljona. Leta 1942 je dezertiral iz 
italijanske vojske in odšel pro
stovoljno v partizane, kjer je radi 
svoje sposobnosti postal kmalu 
funkcionar in vzor svojim tova
rišem. Udeležil se je velikih ak
cij in ofenziv s VIL proletarsko 
divizijo in XIV. udarno brigado 
IV. armije. Za svojo izredno hra
brost je bil dvakrat odlikovan z 
redom in medaljo za hrabrost. V 
borbah je bil dvakrat ranjen. So
deloval je v ofenzivi pri osvobo
jen ju Beograda. Ko se je vrnil do
mov, se je takoj z vso vnemo po
prijel dela; bil je kmalu izvoljen 
za tajnika okrajnega Enotnega 
sindakata za Kanalsko in za čla
na okraj, odbora SIAU.

Skupno z družino žaluje za tež
ko izgubo nenadomestljivega to
variša ves kanalski okraj.

C * *

V nedeljo, 3. marca, se je vršil 
svečan pogreb tov. Paravana Jo
žefa skupno s tov. Medveščkom 
Jožefom iz Bodreža, borcem JA, 
ki je podlegel dolgi mučni bo
lezni v vojaški bolnici sv. Justa 
v Gorici. Tudi ta družina je izgu
bila poslednjega sina. Prvi je pa
del v partizanih 1. 1943. Pogreba 
se je udeležila kljub slabemu vre-

na Gorenjskem
Bila sem na Gorenjskem. Pri

kupno vasico Gorenjo vas v pri
jazni Poljanski dolini nad Škofjo 
Loko, ob bistri Poljanščici, sem 
si izbrala za cilj svojega obiska.

Že na vožnji sem opazovala 
povsod, kako iz porušenih in po
žganih domov rastejo nove stav
be, vse bele,-s soncem obsijane, 
kot bi pozdravljale človeka in mu 
kazale pot k naglemu napredku. 
Povsod sama obnova, delo in ve
seli obrazi.

S skoraj malo utesnjenim sr
cem sem stopila v vas, o kateri 
sem včasih slišala, da so morali 
ljudje v nji veliko pretrpeti od 
tistih, ki so skušali našemu naro
du škoditi. Prijazno so me spre
jeli, ne kot tujko, marveč kot ne
koga, ki je vedno živel z njimi in 
ki je poznal tudi njihove temne 
dni. Z zanimanjem so me poslu
šali, ko sem jim pripovedovala o 
naših razmerah. Kar načuditi se 
niso mogli krepki volji tukajšnjih 
ljudi.

Povabili so me na mladinski 
sestanek. Rada sem se odzvala, 
saj sem si obetala, da bom mar
sikaj lepega slišala pri njih.

menu velika množica ljudstva. 
Vse množične organizacije in bli
žnje vasi so bile zastopane z mno
gimi venci in zastavami. Dva 
partizana sta nosila na blazinici 
z rdečo zvezdo odlikovanje umr
lega poročnika tov. Paravana Jo
žefa. Pevski moški zbor iz Kana
la jima je zapel ganljive žalostin- 
ke. V imenu okraja se je od nji
ju poslovil tov. Soški od okraj, 
odbora SIAU. — Predragima to
varišema naj bo lahka domača 
zemljica.

Tolmin
Dne 26. februarja so zborovali 

zastopniki podružnic Enotnih sin
dikatov vsega tolminskega okraja 
in sicer zastopniki železničarjev, 
čevljarske zadruge in podružnic 
mešanih strok. Zborovanje se je 
vršilo pod vodstvom tov. Rudija, 
predsednika krajevnega medstro- 
kovnega sveta. Tovariš Ljubo, 
tajnik okrajnega odbora SIAU, 
je v svojem referatu orisal bor
bo primorskih delavcev v coni A 
in coni B ter njihovo ekonomsko 
stanje. Iz vsega je bilo razvidno, 
da je samo z enotno borbo in na
črtnim delom mogoče priti do 
izboljšanja delavskega stanja. 
Diskusija se je v glavnem nana
šala na položaj našega delavca, 
na gospodarske razmere radi de
markacijske črte, na prihod med
narodne komisije in na priprave 
za njen sprejem. Sprejet je bil 
načrt za prvomajsko tekmovanje. 
Delavna konferenca Enotnih sin
dikatov nam je dokazala, da se 
naš delavec zaveda, da je le v 
skupnem enotnem delu mogoče 
zavarovati priborjeno svobodo in 
zboljšati življenje.

Kamno - Volarje
V Volarje je pridrvel iz Koba

rida zavezniški avto in se ustavil 
sredi vasi pred hišno številko 28, 
kjer je postavljen na vidnem me
stu vaški Stenčas. V njega dopi
suje zlasti mladina in ga vedno 
čitajo vsi vaščani. Na Stenčasu 
nabijejo tudi vse važne razglase, 
namenjene ljudstvu. Iz avta sta 
izstopila dva zavezniška stražni
ka, snela s stene Stenčas in z 
njim zopet odkurila proti Koba
ridu.

Isto pot sta opravila podobno 
kulturno delo tudi v vasi Kamno. 
Tudi tu so namreč vzeli Stenčas 
in ga odnesli v Kobarid.

Čez nekaj dni so pri vsem na
šem začudenju zopet prinesli 
Stenčasa na svoja mesta. Toda na 
onem iz vasi Volarji je zmanjka
la Titova slika in navodilo, kako 
je treba dopisovati v Stenčas. 
Na onem iz vasi Kamno pa sta 
zmanjkali dve jugoslovanski za
stavici. To ni bilo dovolj. Čez

Ko se prisrčno pozdravimo, mi 
tov. tajnica Rezika takoj pove, 
da nameravajo del dohodkov pri
reditev pokloniti primorski mla
dini. Nato me zaprosi: »Tovariši
ca, povej nam nekaj o Primorski, 
o ljudeh, ki so toliko časa trpeli 
pod nasilnim fašizmom, pripove
duj nam o primorski mladini, ka
tero bi že tudi sami tako radi 
spoznali«.

Solze so mi zaigrale v očeh ob 
teh prisrčnih besedah mladinke, 
solze hvaležnosti in veselja, da 
naše trpljenje ni bilo zastonj, da 
tudi oni čutijo z nami. Ob do
končni priključitvi se ne bomo 
srečali kot tujci na ulici, ki gredo 
nemo drug mimo drugega, ampak 
bomo že od daleč hiteli drug dru
gemu v objem.

Začela sem jim govoriti. Prav 
vse sem jim povedala: o našem 
prestanem trpljenju, o vstaji pri
morskega naroda, osvobojenju iz
pod fašističnega jarma, o naši 
junaški borbi in njenih žrtvah, 
povedala o delavnosti naše mla
dine, a tudi današnjih razmer ni
sem zamolčala in dodala, kako 
nestrpno in željno pričakuje pri
morsko ljudstvo velikega dne 
svobode.

osem dni so ponovno prišli v Vo
larje, vzeli s stene Stenčas ter ga 
izročili gospodinji dotične hiše z 
opozorilom, da ga ne smejo več 
najti zunaj na vidnem mestu.

[ep primer zadružne zavesti
V Bovcu je bila ustanov5iena 

dne 14.10.1945 okrajna Nabavna 
in prodajna zadruga. Na ustanov
ni skupščini udeležba ni bila rav
no velika, ker so skušali reki eie- 
menti preprečiti že samo ustano
vitev zadruge. Kljub izjava n, la 
bodo nekateri trgovci tvegali — 
če bo potrebno — tudi 2.000.000 
lir, da zadrugo uničijo, je skup
ščina uspela. Zavedni zadružniki 
so se odločili, da prekinejo s sta
ro miselnostjo.

Zadruga je pričela poslovati in 
posluje kljub skromnim sred
stvom, kljub vsem mogočim ovi
ram in kljub klevetam raznih na
sprotnikov. Na Srpenici, Žagi, 
Logu-Čezsoškem in v Kalu — Ko
ritnici so osnovane poslovalnice, 
ki delujejo uspešno, četudi v ma
lem obsegu.

Pri razširitvi svojega delova
nja je zadruga naletela na denar
ne težkoče, toda člani so prisko
čili sami na pomoč in ponudili 
svoji zadrugi brezobrestno poso
jilo v izdatnih svotah. En sam 
član upravnega odbora je dal za
drugi 100.000 lir brezobrestnega 
posojila.

Vsi naši zadrugarji naj slede 
primeru bovških zadrugarjev! Na 
ta način bodo pomagali skupno
sti in s tem svojemu bližnjemu 
ter sebi.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Glasbena šola v Gorici
Pevsko in glasbeno društvo je 

obnovilo svojo glasbeno šolo, ki 
je bila nasilno ukinjena leta 1927, 
ko so fašisti uničili in požgali ves 
njen inventar. Na otvoritvenem 
sestanku, ki se je vršil 1. t. m., 
je ravnatelj Glasbene šole, prof. 
Srečko Kumar, orisal naloge, ka
tere si je šola zastavila ter pov- 
daril neizčrpno bogastvo slovan
skih narodnih pesmi. Prisotni 
starši so dobili tudi vse informa
cije o učnem načrtu. Do sedaj se 
je vpisalo že lepo število gojen
cev.

Sola je otvorila tudi začetniški 
tečaj, v katerem se bodo učili go
jenci po preizkušeni in hitri me
todi petja po notah ter zapisova
nja priprostih napevov z notami 
brez uporabe instrumentov. Na
darjeni gojenci tega tečaja bodo 
lahko že po polletnem učenju pri
čeli z instrumentalnim poukom. 
Po isti metodi se bodo učili tudi 
gojenci otroškega in mladinskega 
zbora. Ukovina za začetniški te-

Pozorno so me poslušali. Kdaj 
pa kdaj se je komu zaiskrilo v 
očeh; ogenj besed je zajel pola
goma še druge. To so bile tihe 
lučke, ki združene vzplamtijo v 
velik kres navdušenja in poguma 
mladine, ki gre smelo za svojim 
ciljem naprej: Ko sem jim pa za 
zaključek prečitala še voščilo tu
kajšnje mladine, je navdušenje 
doseglo višek: »Vse za našo Pri
morsko«, je zaorilo med njimi.

Razvil se je živahen razgovor, 
pri katerem so vsi vneto sodelo
vali. Sklenili so, da se bodo še 
bolj posvetili delu za svoje trpe
če brate in sestre. Sklenili so še, 
da organizirajo nabiralno akcijo 
za našo mladino. Ko sem jim sve
tovala, da bi tu prišla v poštev 
najbolj šolska mladina, so me ta
koj zaprosili, da bi prevzela sa
ma njihove darove ter jih potem 
oddala na pristojna mesta. Za 
mladino samo bi pa zbrali lepo
slovne knjige, katere potrebujejo 
ljudske čitalnice.

Ko so videli moje zadovolj
stvo, so se z vso vnemo vrgli 
na delo. Vsakdo je nekaj prine
sel : zvezke, mape, v katere

čaj ter za otroški in mladinski 
zbor znaša 50 lir mesečno. Gojen
ci siromašnih staršev bodo lahko 
zaprosili za znižanje ukovšne.

13. t. m. bo slavnostna otvori
tev Glasbene šole v dvorani Ljud
skega doma ob 20. uri, ki bo 
združena s koncertom mladin
skega ženskega zbora »Soče« iz 
Kojskega pod vodstvom ravnate
lja Srečka Kumarja.

Vabimo starše, da čimpreje 
vpišejo svoje otroke, ker je pouk 
že pričel. Vpisovanje je dnevno 
od 10—12. in od 15—17. ure v 
prostorih Pevskega in glasbenega 
društva na trgu E. de Amicis, 
štev. 8, pritličje desno.

Pevska prireditev SIAU-ja
za Mirenski okraj

V nedeljo, dne 10. t. m. ob 4. 
uri popoldne bo v Mirnu pevska 
prireditev, na kateri bodo nasto
pili pevski zbori iz Mirna, Opa- 
tjega sela, Orehovelj, Rupe in 
Sovodenj. Nastopajo moški, žen
ski in mešani zbori posamično in 
združeni s pesmima »Pesem o 
svobodi« ter »Pozdravljena do
movina«. Vabimot vse prijatelje 
naše pesmi.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•»♦♦*

Italijanski zakon
o vojni odškodnini

Vojnoodškodninski zakon z 
dne 26.10.1940 št. 1543 prizna od
škodnino za premičninsko vojno 
škodo po vrednosti na dan na
stanka škode, za luksuzne pre
mičnine pa v nižjem znesku. Za 
nepremičninsko vojno škodo pri
zna zakon odškodnino v višini 
vrednosti, ki jo je imela nepre
mičnina mesec dni pred napoved
jo vojne. V praksi upoštevajo 
obnovitveni uradi stroške dejan
ske obnove nepremičnine.

Vojna škoda na premičninah se 
prijavlja po njihovi vrednosti na 
dan nastanka škode, posebej pa 
navede oškodovanec znesek, ka
terega zahteva kot odškodnino,' 
tedaj po današnji vrednosti.

Vojno škodo je treba prijaviti 
na predpisanih tiskovinah, ki so 
posebne za prijavo škode na sta
novanjih, na premičninah kmetij
skega gospodarstva ter industri
je ali trgovine kakor tudi za ne
premičninsko škodo.

Vsem prijavam je treba pri
ložiti razne listine; za stanovanj
sko škodo družinski list, za dru
go premičninsko škodo domov
nico ter kazenski list; nepremič
ninskim pa tudi zemljiškoknjiž
ni in katastrski izvleček ter ceni
tev škode.

Prijave se vlagajo pri finančni 
intendanci.

so napisali tudi posvetilne bese
de ali kaj podobnega.

Iz radovednosti sem pregledo
vala darila. Pa sem čitala: »Pio
nirček! Bodi ponosen, da si sin 
matere slovenske zemlje!« in še: 
»Mladina, ti si up in temelj nove 
Jugoslavije«. »Svoboda je bila 
priborjena s krvavimi žrtvami 
najboljših sinov. — Poklanja 
marljivemu pionirčku ...«, dalje: 
»Ostani priden pionirček, to želi 
in ti poklanja majhen dar tov....«, 
ali: »Pionirček, uči se pridno, ko 
zrasteš, da boš jugoslovanski vo
jak!« Zanimiva je tudi slika pio
nirja s posvetilom: .»Tebi, pri
morski pionirček, naj bo skromni 
dar v spomin od tov....« Mo
gočno je v času narodne vstaje 
vihrala naša zastava in vžigala 
pogum v srcih vseh borcev z ge
slom: »Le naprej, brez miru, za 
slovenskim praporom«, - tov....« 
Ponekod imajo naslovne strani 
le barvane slike s podpisi daro
valcev. Prikupne so tudi mape 
z lepimi napisi: »Darilo naj
boljšemu pionirčku, tov....«, ali: 
»Najboljšemu pionirčku II. raz
reda«; še polno takih stvari bi 
vam lahko naštela.

(Nadaljuje na 4. strani)

GLAS Z DEŽELE
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Kazenski list
Člen 4 vojnoodškodninskega 

zakona določa, da so od povra
čila vojne škode izključeni tisti, 
ki so bili obsojeni radi kaznjivih 
dejanj, ki jih vsebujeta odstavka 
I in II prvega poglavja druge 
knjige splošnega kazenskega za
kona t. j. členi 241 do 293, ter ti
sti, ki so bili obsojeni radi kaz
njivih dejanj po določenih členih 
kaz. zakona za vojsko odnosno 
za vojno mornarico ali pa vojne
ga zakona.

Z ozirom na ta člen mora o- 
škodovanec predložiti kazenski 
list, iz katerega je razvidno, če je 
bil radi takih dejanj obsojen.

Ta določba je med vsemi naj
bolj nesodobna in krivična, ker 
ogroža pravice vseh tistih vojnih 
oškodovancev, ki so se pregrešili 
zoper italijansko državo za časa 
osvobodilne borbe ali zoper kra
lja in kraljevsko rodbino ter 
končno zoper dučeja in režim.

V smislu te določbe nimajo 
pravice do vojne odškodnine vsi 
tisti italijanski državljani, ki so 
se n. pr. borili zoper državo, ki 
so vršili sabotažna dejanja, ki

V coni A so se s težkim in na
pornim delom ustanovile v vseh 
močnejših gospodarskih krajih 
nabavne :n prodajne zadruge. 
Kljub režkočam pri organizaciji, 
kljub velikim stroškom in tak
sam, ki jih morajo zadruge pla
čati p i ustanovitvi, in vpisu pri 
sodiščv po tukajšnjih italijanskih 
zakonih, kljub težkim izkušnjam 
iz preteklosti, kljub dolgoletnemu 
gospodarskemu propadanju pod 
fašistično tiranijo, ki je uničila 
mnogo naših zadrug in spravila 
na dražbo številna slovenska 
posestva, vidijo naši zadrugarji 
svoj gospodarski napredek v za
drugah, katere vodijo sami po 
pravih načelih zadružništva.

V naših ljudeh se je vzbudila 
zadružna zavest in spoznali so 
prednosti pravilnega zadružni
štva, zato želijo nabavljati blago 
za svoje potrebe preko zadrug in 
vnovčevati preko njih tudi svoje 
pridelke in izdelke. Čeravno ima
jo zadurge namen pospeševati 
gospodarstvo svojih članov, so 
naletele nekatere na nepredvide
ne ovire in zapreke in to pri 
ZVU, katere oblasti iz nerazum
ljivih razlogov nočejo izdati na
šim zadrugam dovoljenj za poslo
vanje v trgovini.

V krajih, kjer ni bilo privatnih 
trgovin in kjer so se ustanovile 
zadruge, so v začetku zavezniški 
častniki pri civilnih oblasteh celo

Da bi denarni znesek še povi
šali, so denar, katerega bi morali 
prejeti za neka izvršena dela, na 
predlog tov. Anke, soglasno od
stopili za »Primorski sklad«. Ta
ko je vsota dosegla preko 3500 
lir, poleg 80 zvezkov in številnih 
knjig. Morda se bo komu zdela 
številka premajhna; pripomniti 
pa moram, da so vsako liro daro
vali z ljubeznijo in iskrenostjo.

In mali gorenjevaški pionirčki 
tudi niso hoteli zaostati za svoji
mi večjimi tovariši. Tudi oni so 
dodali zvezke, svinčnike itd. za 
svoje oddaljene bratce in sestrice 
onkraj meje. Kako lepo je bilo 
čitati, čeprav z okorno šolsko pi
savo napisano: »V spomin naj
boljši pionirki, pionirka...«, ali: 
»Pionir, ponosen bodi in ubogaj 
tov. učiteljico, da boš priden in 
se rad učil o naši skupni Jugosla
viji«, in dalje: »Primorskemu pio
nirju v dar, poklanja gorenjski 
pionir ...« Zdelo se mi je, kot da 
so vse te črke in priproste risbe 
ustvarile novo vez prisrčnosti.

Ko je vsak oddal svoje otroško 
darilce za naše najmlajše, so me 
še naprosili za naslov, da bodo 
čez čas še kaj lahko poslali.

so bili politični ali gospodarski 
defetisti, ki so pripadali subver
zivnim, protinacionalnim ali in
ternacionalnim organizacijam, ali 
pa so vršili tako propagando itd., 
kakor tudi tisti, ki so žalili du
čeja, ki so se udeležili državljan
ske vojne ali ki so se pregrešili 
zoper režim itd. Skratka, vsi tisti 
milijoni italijanskih državljanov, 
ki So se uprli fašističnemu režimu 
in njegovemu vodstvu.

Ta določba vojnoodškpdain- 
skega zakona služi tedaj izključ
no fašističnemu režimu in pome- 
nja veliko krivico.

Zato bi bil skrajni čas, da jo 
ZVU odpravi in prihrani na ta 
način vojnim oškodovancem ob
čutne in nepotrebne stroške ter 
obvaruje marsikoga, ki je bil ra
di takih dejanj obsojen, težke 
krivice.

Pevskim zborom
Dospele so nove narodne pes

mi za moške in mešane zbore v 
priredbah E. Adamiča, Fr. Marol
ta in P. Kernjaka. Dobite jih pri 
glasbenem referentu, Ljudski 
dom I. (desno).

priporočali ustanovitev zadrug in 
jim obljubljali pomoč. Toda v 
zadnjem času so v nekatere okra
je prišli drugi zavezniški funkcio
narji, ki skušajo preprečiti delo
vanje zadrug.

Pri nas je v veljavi (na žalost) 
še vedno italijanski zakon iz leta 
1926, ki pooblašča župane za iz
dajanje dovoljenj za vodenje 
trgovine. Na temelju tega zako
na se dovoljenja za vodenje trgo
vine sicer izdajajo, toda le privat
nim, dočim se novoustavljeuim 
zadrugam ista odrekajo z izgovo 
rom, da niso zadruge potrebne, 
ker že obstojajo privatne trgo
vine.

Zadruge na Primorskem so pre
trpele ogromno gospodarsko in 
moralno škodo pod fašističnim 
režimom in le redke so mogle 
vzdržati načrtno uničevanje naše
ga gospodarstva. Danes pa, ko 
želi naše ljudstvo nadaljevati pot, 
na kateri je moralo pred 25 leti 
obstati, mu delajo ovire zavezni
ki, s katerimi se je borilo za bolj
ši in naprednejši socialni in go
spodarski napredek.

Nekatere naše zadruge so že 
pred par meseci zaprosi(e za do
voljenje za vodenje trgovine, 
vendar ga še do danes niso dobi
le navzlic večkratnemu posredo
vanju na merodajnih mestih.

Ljudstvo trpi radi tega občutno 
škodo, saj je vložilo v te zadruge

Ob odhodu so mi oddali poleg 
nabranega blaga tudi več dopisov 
za našo mladino ter krasni sliki; 
prva predstavlja jugoslovanski 
grb, druga pa Triglav s sloven
sko zastavo, obdano s snopom 
žitnega klasja. Slike je izdelal 
mladinec tov. Polde, ki se je tako 
navdušil za Primorsko, da je ho
tel iti kar z menoj. A kaj, ko pa 
so še vedno stari mejniki. Toda 
naše duše so že zbližane.

Tudi žene niso hotele zaostati 
za mladino. Z vso prisrčnostjo 
so me povabile na sestanek. Ni
sem se mogla dovolj načuditi, ko 
smo se pogovarjale ob prijetnih 
zvokih radija, — pa čeprav na 
vasi, — nakar smo poslušale poli
tični govor. Kaj takega se more 
vršiti le v državi resničnega na
predka. Svoboda zborovanja, go
vora in tiska je tam. S pravim 
začudenjem pa so poslušali moje 
besede; čeprav je tako mala raz
dalja med nami, je vendar tako 
velika razlika: tam pesem dela, 
tu pričakovanje ... Prijetno mi 
je minil čas v njihovi domačno
sti. Spoznala sem tudi, da vse 
stremi za resničnim izboljšanjem

mnogo truda in denarja. Mesto 
da bi oblasti pospeševale dobro 
voljo ljudstva, jo z neumestnimi 
ukrepi ubijajo. Vse to gre v ško
do tudi našemu splošnemu gospo
darstvu. Marsikatera gospodarska 
vprašanja bi se mnogo lažje reše
vala, če bi se podprlo naše za
družništvo, katero je prevzelo 
obširne in važne naloge v našem 
gospodarstvu.

Ce pogledamo razvoj zadruž
ništva v coni B, ki je bilo ravno 
tako uničeno kakor v coni A, lah
ko opazimo ogromno razliko. O- 
lajšave, katere uživajo zadruge v 
coni B, pospešujejo razvoj zadrug 
tako, kot ga zapreke v coni A o- 
viirajo. V coni B so zadruge opro
ščene vseh taks pri ustanovitvi in 
vpisu v zadružni register in vseh 
drugih stroškov, ki so s tem v 
zvezi. Dalje so oproščene vseh 
taks pri izdajanju faktur in bla
gajniških potrdil vsem državnim 
in samoupravnim oblastem, za 
odprte tekoče račune, ki jih ima
jo pri Gospodarski banki za I- 
stro, Reko in Slovensko Primor
je.

Vse zadruge v coni B, katere

Zveza društev za telesno vzgo
jo za Primorje in Trst priredi 
1. maja 1946 v Trstu L telovadm 
zlet Julijske krajine in Trsta. Va
bi vse telovadne organizacije, 
vse, ki se zanimajo za telesno 
vzgojo in vso našo javnost, da 
sodeluje in pripomore, da bo ta 
telesno-v zgojna manifestacija čim 
veličastne j ša.

Zveza si je nadela nalogo, da 
vzgaja in krepi telesno in moral
no moč ljudstva Primorja in Tr
sta ter utrjuje bratstvo med na
rodi Julijske krajine. V tem du
hu naj poteka L telovadni zlet. 
Naj bo praznik telesnovzgojnega 
dela in ne vojaška parada, kakor 
jih je fašizem uprizarjal, da bi 
netil v mladini vojaškega duha 
in da bi jo vzgajal v protiljudske 
namene. Na našem zletu naj mla
dina pokaže napredek v telesni 
vzgoji, zdravju in tovarištvu.

Ljudsko zdravje, posebno pri 
mladini, je silno trpelo po tabo
riščih, ječah, v naporni partizan
ski borbi in v bedi, ki jo je pri
nesla vojna. To stanje je treba 
popraviti s skupnimi napori.

Pri tem pripada telesni vzgoji 
prvenstvena vloga. Zato naj bo 
L telovadni zlet manifestacija na
porov vsega prebivalstva Julijske 
krajine za obnovo ljudskega 
zdravja.

L telovadni zlet naj bo tudi 
manifestacija bratstva med Slo
venci, Italijani in Hrvati Julijske

ter čim hitrejšo obnovo poruše
ne domovine v vzajemnem delu. 
Zbrale so tudi one lepo število 
knjig. Poleg dopisa na naše žene 
so mi dale še lepo sliko matere 
z otrokom v naročju, katero šči
ti žena-partizanka.

Vabili so me povsod. Misel na 
našo Primorsko je oživela in za
jela vse. Prihiteli so ljudje celo 
iz oddaljenejših vasi in poslušali 
besedo o naši domovini.

Lepo je bilo; le težko smo se 
ločili. Vsakdo mi je še pred od
hodom stisnil roko z iskreno že
ljo, da se skoraj zopet sestane
mo, toda ne več s potnimi dovo
ljenji. In mladina mi je naročala: 
»Pozdravite vso primorsko mla
dino, recite ji, da bo skoraj tudi 
zanjo prišel srečni dan prave 
svobode«.

Zažvižgal je vlak. Gorenjske 
gore, žareče v zahajajočem son
cu, so me pozdravljale; obnovlje
ne vasice z lepimi okenci so mi 
nemo klicale v slovo: »Primorska, 
da bi tudi tebi že skoraj bilo ta
ko lepo!«...

Primorka Jelka.

so preživele to vojno, so v tem 
kratkem povojnem času izredno 
napredovale. Razen starih zadrug 
pa delujejo tudi novo ustanovlje
ne nabavne in prodajne zadruge 
V vseh gospodarskih središčih ter 
zavzemajo viden in važen gospo- 
carski položaj.

V coni B so zadruge ustanovi
le tudi svojo zadružno blagovno 
centralo s sedežem v Postojni, 
katera bo nabavljala blago za 
svoje članice in vnovčevala nji
hove pridelke in izdelke.

Iz vsega tega je razvidno, da 
podpirajo oblasti v coni B raz
voj zadružništva, ker vidijo rav
no v zadružništvu uspešno pot 
do gospodarskega izboljšanja.

Upamo, da bodo tudi pri nas 
miirodajne oblasti uvidele potre
bo delovanja zadrug in jim pri
znale, kar jim po zakonu pripada. 
Tako bodo naše zadruge lahko 
vsaj neovirano delale, če že ne 
bodo podpirane od oblasti. S 
časom pa bodo gotovo zavzele 
vidno mesto v našem gospodar
stvu, mesto, ki jim gre po nače
lih, ki jih zadruge imajo in po 
koristi, ki jo nudijo ljudstvu.

krajine, bratstva, ki je pogoj za 
srečno bodočnost naše dežele. 
To bratstvo temelji v skupni u- 
sodni povezanosti in pri skup
nem delu. Naj da izraza tudi pri 
naših naporih za dvig telesnih in 
moralnih sil našega ljudstva.

Telovadci, na delo za L telo
vadni zlet Julijske krajine in 
Trsta!

Zveza društev za .telesno 
vzgojo za Primorje in Trst.

Udarniško dolo osobja Hat. tiskarne
Kat. tiskarna — Najemnik Za

ložništvo »Primorski dnevnik« — 
dela tedensko eno uro za »Social
no skrbstvo« goriškega okrožja.

Socialno skrbstvo odloča, v ka
tere namene gre izkupiček udar
niškega dela osobja tiskarne.

Prosta prodaja brozge 
sladkorne pese

Deželna Kmetijska zadruga v 
Gorici sporoča da je deželni kme
tijski odbor sklenil prosto proda
jo brozge sladkorne pese (melas- 
so), ki se nahaja v skladiščih nje
gove zadruge.

Zaradi tega ta krma ni več 
podvržena kontingentaciji; kme
tovalci si jo lahko nabavijo pri 
podružnicah omenjene zadruge 
brez nakazil, kakršna so bila do 
sedaj v veljavi.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Za vojne sirote
Članice okrajnega odbora in 

plenuma AFŽ za Gorico so daro
vale L. 1702 Socialnemu skrbstvu 
za vojne sirote mešto cvetja na 
grob tov. Dr. Dante Griona.

Ubijalec češkega naroda
Karel Hermann Frank

se boji avtomatske puške

Ubijalec češkega naroda, bivši 
nemški državni minister v Pragi, 
Karel Hermann Frank je velik 
vojni zločinec in dolgo se je mi
slilo, da ga bodo Amerikanci po
stavili pred najvišje mednarodno 
sodišče v Nuerenbergu. Toda za
radi Frankove brezmejne straho
petnosti se to ni zgodilo. V maju 
mesecu p. 1. je Frank ukazal, da 
se mora uničiti in požgati vse, 
kar je dosegljivo in hrabro po
begnil iz Prage v naročje Ameri- 
kancom. Tu je takoj uvidel, da 
mu preti nevarnost in usoda 
vojnih zločincev in začel je si
mulirati voljo po samoumoru. 
Ta njegov namen je bil pa zelo 
kmalu odkrit in ker Amerikanci 
nikakor ne žele, da bi vojni zlo
činci delali samomore, so tudi 
njega te bolezni kaj kmalu o- 
zdravili. Imeli so ga stalno nred 
očmi, zaprtega v premično klet
ko, pred katero so postavili kot 
stražo črnca z nabito avtoma
tično puško. Črnec je točno 
opravljal svojo dolžnost, z nabi
to puško na Franka. Gotovo ni 
prijetno gledati na puškino cev, 
zlasti ne če je nabita in v rokah 
črnca. K. H. Frank je izdržal sa
mo dva dni in prosil je, da ga 
osvobode strašnega trpljenja. A- 
merikanci, nevedoči kaj naj na
pravijo ž njim, so o tem obve
stili češkoslovaškega delegata pri 
nuerenberškem sodišču dr. Ečer- 
ja. »Če ne veste kaj bi z njim na
pravili, pa ga dajte v naše roke«, 
tako jim je odgovoril dr. Ečer. 
Amerikanci so najprej dolgo o- 
klevali, potem so se pa le dali 
pregovoriti in so Čehom izroči
li največjega vojnega zločinca 
Franka. Frank je bil iz kletke iz
puščen in pod črnčevo stražo 
prepeljan v letalo. Z velikim ne
zaupanjem je gledal Frank na 
češkoslovaške vojaške uniforme 
in ni slutil, kam ga bodo peljali. 
Par ur pozneje je letalo krožilo 
nad velikim mestom in Frank je 
spoznal panoramo Prage. Tedaj 
je Frank razumel svoj položaj m 
pričel protestirati, češ da je po
litični ujetnik in pričel se je iz
govarjati na iste načine kot vsi 
ostali vodilni nacisti. Toda mi
nuli so časi, ko je svet verjel 
nacističnim voditeljem. Letalo 
se je spustilo na letališče v Pra
gi in malo pozneje se je nahajal 
K. H. Frank v jetnišnici na Pan- 
kracu kot težki zločinec, v isti 
jetnišnici, kamor je on lastno 
ročno zapiral v času svojega 'le
tovanja na tisoče čeških ljudi, od 
katerih je bilo na stotine postre- 
Ijanih.

Smrt dr. Danteja Griona
V soboto, 2. marca ponoči je 

umrl dr. Dante Grion, sodelavec 
O.F. že za časa okupatorja in 
član takratnega Okrožnega izvrš
nega odbora za Srednje Primor
sko.

Soprogi, tov. Marici, članici 
mestnega plenuma AFŽ izreka 
SIALI najiskrenejše sožalje.

Tvrdka inž. Ribi sporoča, da se bo ustanovil po zanimanju 
Okrajnega Sveta od nedelje 10. t. m. nedeljski promet med Gorico- 
Trstom in Vidmom s sledečim urnikom:
Odhod iz Gorice v Trst:........................................ob 7.— in 17.— uri
Odhod iz Trsta v Gorico:...............................ob 8 30 in 18.30 uri
Odhod iz Gorice v Videm:....................................ob 7.— in 17.— uri
Odhod iz Vidma v Gorico:................................... ob 8.— in 18.— uri
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